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Thüringer Landtag
7. Wahlperiode

Hasskriminalität in Thüringen

Seit der Reform des kriminalpolizeilichen Meldedienstes zur Politisch motivierten Kriminalität (PMK) im Jahr 
2017 werden im Rahmen der PMK-Statistik auch Fälle der Hasskriminalität umfangreicher erfasst. Diese 
sind als Themenfelder in dem jeweiligen polizeilichen Vorgang anzulegen, wenn sich dafür bei Erfassung 
der Straftat oder im weiteren Verlauf entsprechende Anhaltspunkte ergeben. Die Hass- oder Vorurteilskri-
minalität umfasst beispielsweise Fälle mit rassistischen, antisemitischen oder queerfeindlichen Hintergrün-
den. Die vollständige Liste der erfassten Unterthemenfelder ist dem Themenfeldkatalog zur Kriminaltakti-
schen Anfrage - Politisch motivierte Kriminalität zu entnehmen.

Das Thüringer Ministerium für Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 7/3542 vom 28. Juni 2022 
namens der Landesregierung mit Schreiben vom 5. September 2022 beantwortet:

1.	 Wie haben sich die Thüringer Fallzahlen der Hasskriminalität in der PMK-Statistik seit der Überarbeitung 
im Jahr 2017 entwickelt (bitte aufschlüsseln nach Jahresscheiben, PMK-Einordnung und Unterthemen-
feld)?

Antwort:
Im Freistaat Thüringen wurden in den Jahren 2017 bis 2021 insgesamt 1.598 Fälle der Hasskriminali-
tät zugeordnet:

2017 2018 2019 2020 2021
Fälle von Hasskriminalität 241 264 330 370 393

Gemäß dem bundeseinheitlichen polizeilichen Definitionssystem zur Politisch motivierten Kriminalität 
(PMK) werden mit Hasskriminalität politisch motivierte Straftaten bezeichnet, wenn in Würdigung der 
Umstände der Tat und/oder der Einstellung des Täters Anhaltspunkte dafür vorliegen, dass sie aufgrund 
von Vorurteilen des Täters bezogen auf
•	 Nationalität,
•	 ethnische Zugehörigkeit,
•	 Hautfarbe,
•	 Religionszugehörigkeit/Weltanschauung,
•	 sozialen Status,
•	 physische und/oder psychische Behinderung oder Beeinträchtigung,
•	 Geschlecht/geschlechtliche Identität,
•	 sexuelle Orientierung,
•	 äußeres Erscheinungsbild
begangen werden. 

K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Henfling (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Inneres und Kommunales
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Themenfelder der PMK sind bundeseinheitlich vereinbart. Sie beschreiben in Würdigung der Umstände 
der Tat und/oder der Einstellung des/der Täter(s) die Motivlage. Mehrfachnennungen von Themenfeldern 
und Unterthemen zu einem Fall sind möglich. Es wird darauf hingewiesen, dass aufgrund der Möglich-
keit der Mehrfachnennungen die Summe der Fälle der Hasskriminalität nicht mit der Summe der Nen-
nungen von Unterthemen vergleichbar ist.

Im Freistaat Thüringen wurden in den Jahren 2017 bis 2021 im Themenfeld Hasskriminalität der PMK 
folgende polizeiliche Registrierungen vorgenommen:

Unterthema 2017 Phänomenbereich
Antisemitisch 58 58	 x PMK -rechts-
Antiziganistisch 1 1	 x PMK -rechts-
Christenfeindlich 5 2	 x PMK -religiöse Ideologie-

3	 x PMK -nicht zuzuordnen-
Fremdenfeindlich 176 173	 x PMK -rechts-

2	 x PMK -religiöse Ideologie-
1	 x PMK -nicht zuzuordnen-

Islamfeindlich 27 26	 x PMK -rechts-
1	 x PMK -nicht zuzuordnen-

Rassismus 22 22	 x PMK -rechts-
sonstige ethnische Zugehörigkeit 1 1	 x PMK -religiöse Ideologie-
Sexuelle Orientierung 1 1	 x PMK -rechts-
ohne 1 1	 x PMK -religiöse Ideologie-

Unterthema 2018 Phänomenbereich
Antisemitisch 67 65	 x PMK -rechts-

1	 x PMK -links-
1	 x PMK -ausländische Ideologie-

Christenfeindlich 9 1	 x PMK -links-
8	 x PMK -nicht zuzuordnen-

Fremdenfeindlich 264 246	 x PMK -rechts-
1	 x PMK -links-
2	 x PMK -ausländische Ideologie-
2	 x PMK -religiöse Ideologie-
13	 x PMK -nicht zuzuordnen-

Islamfeindlich 28 27	 x PMK -rechts-
1	 x PMK -nicht zuzuordnen-

Rassismus 34 32	 x PMK -rechts-
1	 x PMK -ausländische Ideologie-
1	 x PMK -nicht zuzuordnen-

sonstige ethnische Zugehörigkeit 2 1	 x PMK -ausländische Ideologie-
1	 x PMK -nicht zuzuordnen-

Sexuelle Orientierung 1 1	 x PMK -rechts-

Unterthema 2019 Phänomenbereich
Antisemitisch 93 90	 x PMK -rechts-

2	 x PMK -links-
1	 x PMK -religiöse Ideologie-

Antiziganistisch 1 1	 x PMK -rechts-
Ausländerfeindlich 169 169	 x PMK -rechts-
Behinderung 1 1	 x PMK -rechts-
Christenfeindlich 4 2	 x PMK -religiöse Ideologie-

1	 x PMK -links-
1	 x PMK -nicht zuzuordnen-
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Unterthema 2019 Phänomenbereich
Deutschfeindlich 2 1	 x PMK -rechts-

1	 x PMK -nicht zuzuordnen-
Fremdenfeindlich 325 173	 x PMK -rechts-

2	 x PMK -religiöse Ideologie-
1	 x PMK -nicht zuzuordnen-

Islamfeindlich 27 26	 x PMK -rechts-
1	 x PMK -links-

Rassismus 39 37	 x PMK -rechts-
1	 x PMK -ausländische Ideologie-
1	 x PMK -nicht zuzuordnen-

Sexuelle Orientierung 5 4	 x PMK -rechts-
1	 x PMK -nicht zuzuordnen-

Unterthema 2020 Phänomenbereich
Antisemitisch 116 113	 x PMK -rechts-

1	 x PMK -links-
2	 x PMK -religiöse Ideologie-

Antiziganistisch 6 6	 x PMK -rechts-
Ausländerfeindlich 189 188	 x PMK -rechts-

1	 x PMK -ausländische Ideologie-
Behinderung 3 3	 x PMK -rechts-
Christenfeindlich 4 1	 x PMK -rechts-

2	 x PMK -links-
1	 x PMK -religiöse Ideologie-

Deutschfeindlich 6 1	 x PMK -religiöse Ideologie-
5	 x PMK -nicht zuzuordnen-

Fremdenfeindlich 368 354	 x PMK -rechts-
3	 x PMK -links-
1	 x PMK -ausländische Ideologie-
4	 x PMK -religiöse Ideologie-
6	 x PMK -nicht zuzuordnen-

Islamfeindlich 26 26	 x PMK -rechts-
Rassismus 61 60	 x PMK -rechts-

1	 x PMK -nicht zuzuordnen-
sonstige ethnische Zugehörigkeit 1 1	 x PMK -nicht zuzuordnen-
Sexuelle Orientierung 2 2	 x PMK -rechts-

Unterthema 2021 Phänomenbereich
Antisemitisch 132 129	 x PMK -rechts-

2	 x PMK -religiöse Ideologie-
1	 x PMK -nicht zuzuordnen-

Antiziganistisch 6 6	 x PMK -rechts-
Ausländerfeindlich 189 188	 x PMK -rechts-

1	 x PMK -nicht zuzuordnen-
Behinderung 1 1	 x PMK -rechts-
Christenfeindlich 2 2	 x PMK -religiöse Ideologie-
Deutschfeindlich 5 5	 x PMK -nicht zuzuordnen-
Fremdenfeindlich 385 371	 x PMK -rechts-

6	 x PMK -religiöse Ideologie-
8	 x PMK -nicht zuzuordnen-

Geschlecht/Sexuelle Identität 3 2	 x PMK -rechts-
1	 x PMK -nicht zuzuordnen-
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Unterthema 2021 Phänomenbereich
Islamfeindlich 37 37	 x PMK -rechts-

6	 x PMK -religiöse Ideologie-
Rassismus 52 51	 x PMK -rechts-

6	 x PMK -religiöse Ideologie-
sonstige ethnische Zugehörigkeit 2 1	 x PMK -rechts-

1	 x PMK -religiöse Ideologie-
Sexuelle Orientierung 11 6	 x PMK -rechts-

5	 x PMK -nicht zuzuordnen-
ohne 2 6	 x PMK -rechts-

1	 x PMK -religiöse Ideologie-

2.	 Wie viele Fälle der unter Frage 1 aufgeführten Hasskriminalität fanden im digitalen Raum statt?

Antwort:
Eine Statistik im Sinne der Fragestellung liegt nicht vor.

3.	 Wird Hasskriminalität auch verfolgt und statistisch erfasst, wenn Taten der Hasskriminalität nebenbei im 
Rahmen einer anderen Ermittlung aufgrund einer schwerwiegenderen Straftat der Polizei bekannt wer-
den und wenn nein, warum nicht?

Antwort:
Beim Bekanntwerden von Straftaten werden die erforderlichen Ermittlungen geführt. Die Beurteilung der 
Motivlage sowie die Würdigung der Umstände der Tat erfolgt unabhängig von der Schwere der Delikte.

4.	 Wie bewertet die Landesregierung die Implementierung der Hasskriminalität und der dazugehörigen Un-
terthemenfelder im Rahmen der PMK-Statistik vor dem Hintergrund der tatsächlich erfassten Fallzahlen 
in den unterschiedlichen Unterthemenfeldern?

Antwort:
Die Landesregierung verurteilt Straftaten jeder Art, insbesondere auch Hasskriminalität. Die Implemen-
tierung der Hasskriminalität und der dazugehörigen Unterthemenfelder wird begrüßt, da damit eine dif-
ferenzierte Auswertung und Lagedarstellung möglich ist.

5.	 Inwieweit erfolgte nach der Reform und Implementierung der Hasskriminalität in die PMK-Statistik ein 
regelmäßiges Angebot an die Polizeibeamtinnen und Polizeibeamten zur Einweisung, Schulung, Hand-
lungsanweisung oder Fortbildung zur gesamten Statistik, Hasskriminalität oder einzelnen Unterthemen-
feldern?

Antwort:
Beim Bekanntwerden von Straftaten werden die erforderlichen Ermittlungen geführt. Dazu werden die 
bekanntgewordenen Daten erhoben und dem Landeskriminalamt Thüringen gemeldet. Hier erfolgt die 
Bewertung aufgrund der vorliegenden Erkenntnisse sowie die Einordung der Delikte der Politisch mo-
tivierten Kriminalität. Dazu besteht ein enger Informationsaustausch mit den Dienststellen der Landes-
polizeidirektion, insbesondere den Kommissariaten Staatsschutz in den Kriminalpolizeiinspektionen. Im 
Übrigen wird die Thematik der Hasskriminalität im Rahmen der polizeilichen Ausbildung des mittleren 
beziehungsweise im Studium des gehobenen Polizeivollzugsdienstes im Zusammenhang mit Semina-
ren zum Thema Extremismus behandelt.

6.	 Warum wird bei der Vorstellung der PMK-Jahresstatistik auf die Vorstellung der Zahlen zur Hasskrimi-
nalität verzichtet?

Antwort:
Bei der Vorstellung der Statistik zur PMK im Freistaat Thüringen werden ausgewählte wesentliche Eck-
punkte und Entwicklungen der Politisch motivierten Kriminalität im Freistaat Thüringen vorgestellt. 

Maier
Minister
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